

下载封面新闻APP / 分享更多惊喜



## 川渝明星 C位计划 1

夏天的成都，明媚的阳光，显得炎热。19岁的苏芮琪，身着简洁的咖色小西服，搭配精致的暖色日常妆出现在眼前，宛如一名活跃的OL。只是厚实的马丁靴、俏皮的袜色，加上极纤瘦的身板，显示出这个女孩和一般职场人士有些不同。

上个月，她才走下闪耀的糖果色舞台。在“创造营2020”中，苏芮琪经历了5轮初面试，闯过3场公演，最终位列第11，无缘成团。这是苏芮琪第二次参加“创造系”的选秀。尽管一开始并不想做“回锅肉”，但她所处的“职场”比一般人想象中的要残酷得多。

### 1 当练习生

在灰白色的会议室里，苏芮琪面对着镜头，没有丝毫犹豫羞怯，落落大方。即便谈及两次落选的经历，也不躲闪。

15岁之前，苏芮琪是一个平凡的中学生，“中规中矩”“特别乖”“很平淡”。这三个形容词，和她在创造营第一次拿到首发团位置时，散发出的强烈个人气质完全不沾边。

苏芮琪对舞台的渴望来自小学时对偶像团体的迷恋，“小学三年级的时候，有一首红遍大江南北的歌叫‘Sorry sorry’，当时（我）和班上好多女生都好喜欢（唱这首歌的团体），叫Super Junior”。

Super Junior是一个演艺寿命相当长的韩国男团，于2005年底出道。出道时，曾有一位成员来自中国：韩庚。

“（我）当时就对（偶像）团体特别的向往，心里有颗小种子在萌芽。我当时就在想，我也想成为这样的人。”

15岁的暑假，苏芮琪通过社交软件得知寓所附近有一个选秀活动，“那个地址离我们特别近，反正也没事儿就去见见世面”。

在毫无心理准备的情况



苏芮琪



前言

2004年超女以来，选秀风日盛，尤以川渝一带，明星辈出。前有李宇春、谭维维、张靓颖、郁可唯、张含韵乘风破浪，后有王俊凯、肖战、鞠婧祎风华正茂。西南赛道上更多好看又有趣的超新星正在酝酿，他们将从川渝出发，从C位触发，引爆小宇宙。

## 苏芮琪 人生在下一个“C位”

2

### 青春告急



第一次参加选秀，苏芮琪对娱乐圈的新鲜感大于竞赛带来的压力，心态上也是“走到哪一步就是哪一步”。最终虽然未能成团，但能获得一些曝光，苏芮琪也很开心。两年后，公司提出回到创造营的舞台，苏芮琪第一反应是“不去”，“要做复读生，压力非常的大。”

“如果我要我去参加一个新综艺，那根本不用考虑，肯定去。但再次参加‘创造’系列，要考虑的东西也很多，要是我这次还是没有被别人看到，那很多人就会觉得你出不了道。”

回家和父母谈及此事，苏芮琪和父母意见不同，吵了一架，“又抱着我妈大哭，然后那天晚上想通了很多。”父母认为苏芮琪不应轻言放弃，在家人的支持下，19岁的苏芮琪决定再拼一次。

“机会”是苏芮琪提到最多的一个词。第一次创造101总决赛，最终形成11人限定团“火箭少女”。该组合在决赛当夜，便达到了别的偶像团体努力数年都够不到的人气巅峰。虽然火箭少女在两年后即告解散，但团队里每个人在影视、综艺、音乐各方面都有了长足发展。

中国内地目前造星模式和韩国类似，但在偶像产业链还未像韩国一样，形成一个“完整的闭环”。韩国的电台电视台为偶像歌手准备有常规打歌和综艺节目，线下也有大量现场表演活动可以选择，有实力的偶像团体能通过这些舞台获得足够曝光量，形成良性循环。

即使在这样的境况下，热度高的大型选秀还是内地新人们出道的最好选择之一。就像苏芮琪说的，创造营是一次太好的机会，即便“要在摔倒的地方爬起来”，并且朝着同一个方向再来一次，她也要鼓起勇气上场。

3

### 再坚持一下

问及自己最出众的地方，苏芮琪回答是“全面”，在个性方面则是“真诚”。喜欢苏芮琪的粉丝，对她的评价则更接近她的舞台气质“又酷又飒”，很符合当下“Girl Crush”风格的需求。

新一季创造营正好以“实力”作为卖点，对于苏芮琪来说，这个舞台非常适合她，同时也是她成为练习生以来遭遇的最大挑战。

创造营在节目开播前的面试阶段就淘汰了一批选手，有团体选手甚至在面试阶段就“团灭”，“这一次我参加创造营2020的话，（我的）感触是很深的。重重面试，最终的面试的话可能都有5次。”

节目开始前，又遭遇疫情。用苏芮琪的话说，在开播前那14天，她自己一个人“去参加了街舞比赛，去参加了原创比赛，去参加了说唱比赛，包括什么搭配衣服的比赛，就感觉什么比赛全部参加完了（笑）”。

“在那种高压环境下，情绪又说不出，就觉得特别烦躁。比如（电话里）跟我妈争执了，完了之后一直在那后悔。在那种情况下就特别崩溃，自己默默的就是想哭，又觉得自己一个人在房间里大哭有点傻，然后就没掉两滴眼泪，又一把擦了。”一直支持她的父母，也在这个时候动摇了。母亲告诉她，如果不想参加，就回家。“（隔离）那段时间过去了，我就感觉好像一切都迎刃而解，自己在隔离期间担心的事情，感觉一件一件好像慢慢就梳理完了，然后就慢慢走向正轨。”

3场公演，苏芮琪发挥都十分稳定，拿到一次“首发团”，一次“主力队”，还斩获了一顶“撑腰王”的桂冠。不过，加上观众投票后的总排名，苏芮琪始终游移在12名上下。有支持她的粉丝觉得她被节目组“防爆”（剪掉画面，以防人气爆棚），但并没有任何证据证明节目组会故意对某名选手做这样的事。

总决赛之夜，苏芮琪最终名列第11名，无缘7人限定团。这一夜，苏芮琪哭了，这是她解除隔离以后，第一次哭。

比赛结束，苏芮琪回到成都，重返两点一线的练习生生活。接下来，除了舞蹈和唱歌，苏芮琪预备在原创方面下更多的功夫。

再过一个月，苏芮琪就20岁了。她说，明年准备参加高考。封面新闻记者 何晞宇